
      Devoir de rattrapage surveillé no 3  Lycée Anahda  Oulad-Teime région d’Agadir Maroc    le 8/1/2018         pr.   SBIRO Abdelkrim 

       1er Exercice de physique :  (7pts) 

       Un corps solide S de masse m=0,4kg monte le long d’un rail composé de : 

         -Une partie AB rectiligne de longueur AB=1m et inclinée d’un angle  o30  par rapport à l’horizontale. 

        - Une partie BC rectiligne de longueur BC=0,6m  et inclinée d’un angle  o30  par rapport à l’horizontale. 

         - Une partie CD circulaire de rayon r= 0,4m de centre O , son rayon BCOC  .  (voir schéma). 

 

       Les  frottements  sont   négligeables  sur AB et   CD  et on les considère équivalents  à une force constante f


 sur la  partie BC. 

       1) On applique sur le corps S une force F


 constante et parallèle à la ligne de plus grande pente  et il part du point A sans vitesse     

     initiale  et arrive au point B avec une vitesse vB=4 m/s. 

       1-1-  Faire le bilan des forces qui s’exercent sur le  corps S sur la partie AB.                                                       (0,5.pt) 

       1-2- Donner  l’énoncé du théorème de l’énergie cinétique.                                                                                   (0,5.pt) 

        1-3- En appliquant le théorème de l’énergie cinétique sur S entre A et B déterminer l’intensité de la force F


.     (1.pt) 

       2) Au point B on élimine la force F


 et le corps S continue son mouvement sur la partie BC du trajet et passe par le point C  avec   

      une vitesse vC=1,3m/s . 

       On considère le plan horizontal passant par le point B comme état de référence pour l’énergie potentielle de pesanteur. 

          2-1- Donner la variation de l’énergie potentielle de pesanteur du corps S entre B et C.                                                (1.pt) 

          2-2- Donner l’expression de la variation de l’énergie mécanique du corps S entre B et C.                                             (1.pt) 

           2-3- En déduire la valeur de l’intensité de la force de frottement f


.                                                                               (0,5.pt) 

        3) Le corps S continue son mouvement sur la partie CD sans frottement  pour arriver au point M avec une vitesse nulle. 

               3-1- Déterminer l’énergie mécanique du corps S au point C.                                                                                        (0.5.pt) 

            3-2-Monter que l’expression de l’énergie mécanique du corps S au point M s’écrit :                   

                                                     )]cos([cossin..   rBCgmEmM                                                       (1.pt) 

                 3-3- En appliquant la loi de conservation de l’énergie mécanique, déterminer la valeur de l’angle    .            (1.pt) 
                                          O n donne :      g=10N/kg 

      2er Exercice de physique :  (6pts) 

     Un corps S  de masse m=5kg part  d’un point A avec une vitesse vA=8m/s le long d’un rail  ABCDE  (voir figure). 

       AB :portion circulaire de rayon r=3m , le point  B est repéré par l’angle o30 . 

      
CB : portion rectiligne de longueur BC=2,4m  et inclinée d’un angle

 
o30

 
par rapport à l’horizontale.

 

      
DE : portion rectiligne de longueur CD=2m et inclinée de l’angle

 


 
par rapport à l’horizontale. 

 

     On considère le plan horizontal passant par le point A  comme état de référence pour l’énergie potentielle de pesanteur. 

     1)  Sachant que les frottements sont négligeables  le long  du rail. 

        1-1- Déterminer les altitudes (sur l’axe oz) de chacun des points B, C, D et E.                                                                            (1.pt) 

        1-2- Déterminer le poids du corps S durant le déplacement de A à E.                                                                                           (1.pt) 
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       1-3- déterminer la vitesse vE  du corps S au point E .                                                                                                                          (1.pt) 

       1-4- En appliquant la loi de conservation de l’énergie mécanique, déterminer  la vitesse   vC du corps au point C.              (1.pt) 

   2) On considère que les frottements ne sont pas négligeables sur la portion CD  et qu’ils sont équivalents à une force  f


 constante 

    et parallèle à la ligne de plus grande pente CD. On  envoie le corps S du point  A avec une vitesse vA=8m/s  et il passe par le point D  

        avec une vitesse vD=4m/s .  

        2-1- Déterminer l’intensité f de la force de frottement.                                                                                                                    (1.pt) 

         2-2- Trouver la valeur de l’altitude zF du point F auquel le corps s’arrête.         on donne g=10N/kg                                       (1.pt) 

         Exercice de chimie :  (7pts) 

        On considère la réaction de combustion de l’aluminium A  dans le dioxygène 2O  qui produit l’alumine 32OA . 

         1)  Ecrire puis équilibrer l’équation de la réaction.                                                                                                                         (1.pt) 

          2)Compléter le remplissage du tableau d’avancement suivant en déterminant le réactif limitant .                                 (2.pts) 

 

 
Equation de la réaction 

Quantité de matière (en mol) avancement états 

0 6 7 0 Etat initial 

   x Etat de 

transformation 

   
maxx Etat final 

   ......max x
 

Composition 

finale du 

mélange 

   3) Tracer  sur le graphe représentant  les variations de la quantité de matière des produits et des réactifs en fonction de               

     l’avancement x de la réaction.                                                                                                                                                                 (2pts) 

       4) Déterminer la masse d’alumine qui se forme t à la fin de la réaction .                                                                                        (1.pt) 

       5) Déterminer le volume de dioxygène qui reste  à la fin de la réaction .                                                                                         (1pt)  

       On donne :              M(Al)=27g/mol     ,     M(O)=16g/mol      et   le volume molaire   :  VM=24L/mol                                                                                                       

  

 

Correction 
  ................................................................................................................................. .................... .............................................................................................................  

      Correction du 1er Exercice de physique :   

      1) 1-1- Bilan des forces   : P


 poids du corps   .   

                               R


 : réaction du plan     au plan de  contant car le contact se fait sans frottement. 

                              F


 : la force motrice .  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

         1-2-  voir cours 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

       1-3- En appliquant le théorème de l’énergie cinétique sur le corps S entre A et B :       
BABABABA

FWRWPWEc





          
:avec  

 
            

0
BA
RW


 
:et

 
sin.. ABgmPW

BA






              
:donc
                               

ABFABgmEcEc AB .sin...    

          
Or la vitesse au point A est nulle   Ec

A
=0              donc :

                                                        ABFABgmEcB .sin...        

                                      ABFABgmEcB .sin...               :et                AB

ABgmvm
F B sin....).2/1(

2


  

                                                                   :.NA                               NF 2,5
1

30sin.110.4,04.4,0).2/1( 2




  

..................... ........ ....................................................................................................................................................................................................................  

           2) 2-1-  variation de l’énergie potentielle de pesanteur du corps S entre B et C : 

                               
sin...)(. BCgmzzgmEppEppEpp BCBC

CB


  

 

 ..................... ................ .........................................................................................................................................................................................................................  
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..................... ................ .........................................................................................................................................................................................................................  

        2-3-         Le contact se fait avec frottement  sur le trajet BC , donc la variation de l’énergie mécanique est égale au       

       travail de la force de frottement. 

                                                        
CBCB
fWEm






                    
avec :             donc :      

 
BCffW

CB






 
 

 
N

BC

E

BC

fW
f m 8,2

6,0

30sin6,0104,0)43,1(4,05,0 22














 

..............................................................................................................................................................................................................................................  

        
3)  3-1  on a :       

  CzgmEpp  ..       et comme   :     0Epp   
si 

   Bzz      :donc :       Czgm B  ..0                       BzgmC ..  

            :donc :                    ).(. BzzgmEpp    

                           
Et on a

 
:
                                )(...

2

1 2

BCCCCC zzgmvmEppEcEm   

       
 

:avec
   

sin.BCzz BC 
 

:donc
     

 sin.....
2

1 2
BCgmvmEm CC 

       
 )1(  

     :.NA               JEmC 54,1538,130sin.6,0104,03,1.4,0.
2

1 2   

..............................................................................................................................................................................................................................................  

            
          3-2-

                                      )(. BMMMMM zzgmEcEppEcEm       

:or
  

0Mv        
:donc
   

0MEc               


                   
)(. BMM zzgmEm 
    

'' HHhIHzz BM   

:avec
        

sin.BCh   

                                                                  :et )cos(.cos''   rrOHOHHH  
                                                )cos(.cossin.   rrBCzz BM                   )]cos(.[cossin.   rBCzz BM  

             :alors            )]cos(.[cossin...   rBCgmEmM    )2(  
..............................................................................................................................................................................................................................................  

         3-3-  Or les frottements sont négligeables sur le trajet MC  , il y’a conservation de l’énergie mécanique   entre C et M :  

                      CM EmEm           aprèsd '  )1( et     )2(         sin....
2

1
)]cos(.[cossin...

2
gBCmvmrBCgm C 

 

  
2

..
2

1
)cos(...cos... Cvmrgmrgm  

    
   

 rg

vC

..2
)cos(cos

2

 
  

:donc    
rg

vC

..2
cos)cos(

2

 
 



           
:alors     













 

rg

vC

..2
.coscos

2

1                            













 

rg

vC

..2
.coscos

2

1

                           
:

 

:.NA          
o1,1930

4,010.2

3,1
.30coscos

2
1 










   

..............................................................................................................................................................................................................................................  

      Autre méthode : 

         CM EmEm 
          

          CEmrBCgm  )]cos(.[cossin...                  

         :donc            
gm

Em
rrBC C

.
)cos(.cossin.  

    
   )cos(

.
cossin.   r

gm

Em
rBC C

 

       :alors             
rgm

Em

r

BC C

..
cos

sin.
.)cos(  




   
           


 








 

rgm

Em

r

BC C

..
cos

sin.
cos. 1

 

:.NA                
o1,1930

4,0104,0

538,1
30cos

4,0

30sin.6,0
cos. 1 










 

 

  
............................... ........ .................................................................................................. .................... .............................................................................................................  

      Correction du 2ème  Exercice de physique : 

       1) 1-1-             mrrzB 4,030cos.33cos    

                                
mBCzz BC 6,130cos.4,04,2sin.  

 

                               
mzz CD 6,1

 

                              
mDEzz DE 6,230sin26,1sin.  

 
....................................................................................................................................................... ...................... .......................................................................................  

         
1-2-

     
JzzgmPW EA

EA
130)6,20.(105).(. 




 

.............................................................................................................................................. ...................... .......................................................................................  

         1-3- En appliquant le théorème de l’énergie cinétique sur le corps entre A et E : 

          
EAEAEA

C RWPWE





              
:avec    0

EA
RW


       
:donc    

EA
AE PWvvm





)(.

2

1 22

   


m

PW
vv EA

AE



22

 

                    :.NA                smvE /4,3)
5

130.2
82 


  

   ....................................................................................................................................................... ...................... .......................................................................................  

       1-4- l’énergie potentielle de pesanteur : CzgmEpp  ..  :avec  Epp=0  lorsque   z=zA=0 :donc 0C   
    zgmEpp ..         

 
     Or les frottements sont négligeables sur le trajet AC  , il y’a conservation de l’énergie mécanique   entre A et C : 

      CA EmEm 
           

          CCAA EppEcEppEc 
 
 

                                       CCAA zgmvmzgmvm ....
2

1
....

2

1 22


      
:avec 0Az

 

              :donc      CCA zgmvmvm ....
2

1
..

2

1 22


      
:alors     CAC zgvv ..2

2


  
:.NA                 

        smvA /7,6326,110282 
 

..............................................................................................................................................................................................................................................  

         2) 2-1- Le contact se fait avec frottement  sur le trajet CD , donc la variation de l’énergie mécanique est égale au  

         travail de la force de frottement. 

        DCDC
fWEm






  
   CDfEmEm CD .

   
:donc    

CD

EmEm
f DC 


    
       

CD

zgmvmzgmvm

f
DDCC ....

2

1
....

2

1 22



 

          :.NA                   Nf 20
2

6,110545
2

1
6,1105325

2

1 2






 

..............................................................................................................................................................................................................................................  

           2-2-En appliquant le théorème de l’énergie cinétique sur le corps entre D et F : 

           
FDFDED

C RWPWE





        
:avec 0

FD
RW


       
:donc        

FDFD
C PWE






      
            )(. FD

ED
C zzgmE 

  



                  )(.).(.
2

1 22

FDDE zzgmvvm 
     

    )(2.
22

EDDF zzgvv        0.Fv        )(2.
2

FDD zzgv 

 

                     
g

v
zz D

FD
.2

2




       
:alors

g

v
zz D

DF
.2

2



     
:.NA           mzF 4,2

102

4
6,1

2




  

................................................................................................................................     ..................... .............................................................................................................  

             Correction de l’exercice de chimie : 

             
1) équation de la réaction :                  

  

....................................................................................................... .............. ..........................................................................................................................................  

               2) Tableau d’avancement : 

 
Equation de la réaction 

Quantité de matière (en mol) avancement états 

0 6 7 0 Etat initial 

x2 x36 x47  x Etat de 

transformation 

max2x max36 x max47 x maxx Etat final 

5,3
 

75,0
 

0
 75,1max x

 
Composition 

finale du 

mélange 

                -on suppose que Al   est le réactif limitant   : 047 max  x
  
 molx 75,1

4

7
max 

 

              -on suppose que O2  est le réactif limitant   : 036 max  x
  
 molx 2

3

6
max   

                On a :  molmol 275,1      
or le réactif limitant est celui utilisé en défaut :

 molx 75,1max   
:  donc c’est Al  qui est limitant. 

.................................................................................................................................................................................................................................................  

            3) 

 
............................................................................................................. ........ ............................................................................................... ... .....................................  

        4) la masse d’alumine qui se forme t à la fin de la réaction : 

              
gmolgmolOAlMOAlnOAlm ff 357/1025,3)()()( 323232 

 
..................................................................................................... ...... .................................................................................................... ....... ........................................  

     5)   Or la quantité de matière  de O2 initial est :          6 mol         sa quantité de matière final  est :     0,75mol             

           Donc la quantité de matière  de O2 consommée est : 6-0,75=5,25mol 

le volume de dioxygène qui reste  à la fin de la réaction : 

LmolLmolVOnOV m 126/2425,5)()( 22 
 

.................................................................................................................................................................................................................................................  

 

 

SBIRO Abdelkrim     mail :  sbiabdou@yahoo.fr   ou bien    sbiabdou@gmail.com 

Pour toute observation contactez moi. 

 

 

 

.لا تنسونا من صالح دعائكم ونسأل الله لكم العون والتوفــيـــــق  
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